

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

	Pta.	Cts.
España...	125	
Extranjero (Unión Postal)...	225	
Ultramar...	250	

Número suelto 5 cts.
Id. atrasado 10 "

Revista literaria

Un nuevo trabajo de Menéndez y Pelayo.—La perspicacia de la crítica periodística.—Ixart y *El arte escénico en España*.

El caso sería peregrino si fuese nuevo. Hace más de dos meses que alguien dió la noticia de que Menéndez y Pelayo, el genio de la crítica española, había mandado á Palma las cuartillas de un extenso estudio acerca del primero de los escritores mallorquines, el Sr. Quadrado. Divulgaré, en estas mismas columnas, algunos de los brillantes fragmentos de la monografía y, efectivamente, á juzgar por la crítica local, Menéndez no nos ha mandado todavía, para honrarnos ante la Europa culta, sesenta páginas admirables de historia mallorquina!

Esa prensa y esa crítica que tienen elogios diarios para el celo de las autoridades cachondas; que describen primorosamente la actividad en que rivalizan «los empleados todos» del establecimiento penal para poner grilletes á los presidiarios destinados á Valencia; queregonan como portento de la naturaleza á cualquier floralista cursi, escaperador de violas d'or y argent, confeccionador de odas barrocas ilegibles é ileídas, verdadera lata (así, en idiotismo, para que se entienda) de la Patria, de la Fe y del Amor... á la quincallería del Parnaso; esa gacetiña que describe, adorna y emperifolla cualquier soiré de Cachupin ó cualquier bautizo apadrinado por el primer indiano que se pone á tiro... de bombo; esa crítica que pondera tantos libros, tantos discursos, tantos esperpentos, tantos gritos de la necesidad en lucha con la gloria, es natural que no vea más que lo que está al nivel de sus ojos, esto es, la trivialidad ordinaria.

Cuanto más el objeto se encumbra, más desaparece á sus ojos; para la legatija no existe el condor. Sólo existe el bajo mundo, desvalido y árido, que contempla. Así se comprende cómo nadie ha dado la noticia de que Menéndez había dedicado á Mallorca y á su historia literaria, la labor de veinte noches de lucidez clarísima y que su crítica había descendido á nuestra isla, desde sus universales contemplaciones, como aureola de refulgente gloria, que así como alumbraba la eminencia de Quadrado, hace más sensible la pequeñez de los pigmeos que á diario se celebran como notabilidades tartarinescas y pour rire...

Ni es excusa la altura de los trabajos de Menéndez, comparada con el nivel medio de los críticos de la ciudad y sus arrabales. Si no se puede subir á la cumbre del monte para contemplar los panoramas que se extienden á su pie, desde la baja tierra, puede observarse como su cima se esconde entre las nieblas eternas; y la sensación de la superioridad es todavía más fuerte y más intensa. Así me atrevo á contemplarla, pobre de mí, fijos los ojos en los destellos del faro vigilante que alumbraba tan dilatados sectores del mar de la filosofía y de la ciencia. Este es quien en su último estudio nos ha dado todo el resumen de la restauración arqueológico-romántica en España, al mismo tiempo que la apreciación de conjunto más compendiosa y certera de la escuela de los publicistas católicos; quien ha alumbrado no uno sino cien manantiales del saber nacional; quien ha hecho pasar por su *Historia de las ideas estéticas*, una asombrosa corriente de doctrina, resúmenes, autores y literaturas, desde las primitivas á las novísimas, para fertilizar con ella los esquilimados y rescos páramos del pensamiento español; quien, en suma, forma en la grande y limitadísima aristocracia de las inteligencias universales, que caen más allá de los Pirineos.

Y el nombre de Menéndez se conoce en Mallorca, gracias á haber tenido la deplorable complacencia de dejarse elegir diputado por la isla, ni más ni menos que un tal Ory, un tal Gamundi, un tal Mesa y otros muchos tales que en el mundo han sido y seguirán siendo. No se ha sabido, en cambio, que da á conocer á la Europa ilustrada nuestros historiadores y publicistas, nuestras glorias y bellezas, tan faltas de la divulgación eficaz y decisiva que sólo puede prestar una autoridad como la del ilustre santanderino.

**

Caso parecido, con algunas variantes, es el de los dos tomos de versos del Sr. Al-

cover. Publicó en 1887 su primera edición del volumen de *Poesías* y ya entonces los verdaderos aficionados de Madrid, Barcelona y Palma, se afanaron en hablar del libro y del autor como merecía la flor de sus primicias y la novedad bibliográfica.

El año pasado se publicó la segunda edición de dichas *Poesías* y otro volumen titulado, precisamente, *Nuevas Poesías*. En el primero se reimprimían las de 1887, que estaban consados de saber y recitar de coro los que prestan atención á estas cosas. En el segundo se coleccionaba el fruto de una completa lozanía de pensamiento, de una sana madurez del estilo, del dominio más firme que darse pueda de la forma exterior. Todas las composiciones en él incluídas eran generalmente ignoradas, inéditas casi todas y en su mayoría escritas a propósito para la nueva colección. El señor Alcover ofreció en su *Nuevas poesías* lo más grande y nutrido de su musa; *El Pintor de Corinto*, *Soliloquio de un violinista*, *Nocturno*, *Contemplación*, *El Astrónomo*, *La ciudad*... Ofreció, también, el caso rarísimo en nuestra poesía, de un poeta que sabe lo que se pesca y lo que se dice y lo que piensa, siente é imagina. Es decir, el caso de una inteligencia sagaz, de un ingenio despejado y distinguido, junto con una imaginación diáfana y un estilo tan diáfano como la imaginación, preciso, sobrio, elegante. Nada de exuberancia inútil ni de hojarasca parietaria. El lenguaje al servicio de lo idea pura; la imagen al servicio del asunto, sin ahogar lo inoportuno, sin palabrerías, sin pompas que visten cadáveres, sin ese lujo de momia egipcia con que se recubre el vacío.

El pensamiento, moderno; el lenguaje poético, natural y escogido, equidistante del culterano y del populachero. Y, sobre todo, ausencia de ripio aunque sea sonoro y cromático, y calderoniano inclusive; idea, músculo, flete; nada de tegido adiposo ni de verdura emoliente. Con decir que el señor Alcover es de los poetas que piensan y no de los que gorgjean, sobra añadir que tiene el encanto de la novedad. La novedad precisamente es lo que falta en los que nada piensan, ó piensan... lo que pensaron otros.

Pues bien, á lo que iba; nuestros críticos se disputaron á la rebatiña el primer tomo. Y el segundo, el nuevo, el más robusto y notable... como si no se hubiera publicado. Descubrieron el Mediterráneo, esto es las *Poesías* de Alcover, como Alejandro Dumas, á mediados de este siglo; y me pusieron de elogios al autor (merecidos, aunque no los mereciese tales) cual no digan dueñas. De las *Nuevas poesías*, ni una palabra.

Piadosamente pensando, suponemos que se esperan otros cinco años para dar cuenta de ellas, como los esperaron para ocuparse de la primera, ya que este parece el período natural de la gestación de esos revisores... tras del cual viene el consabido parto de los montes y hemos de buscar la crítica mallorquina... en Ixart, Escalada, Valera, Altamira, como encontramos, á menudo, la música mallorquina... en Gounod.

¿Y qué medicen Vds. del *Romancer* de don Mariano Aguiló? Dos meses hará que se ha publicado; pues, ni esto. Aquí no ha pasado nada. Aquí no se publican más que los recursos del Sindicato de Riegos y el Diario de la Colonia. Diríase que los romances de la colección no son mallorquines en gran parte; que el autor nos es nuestro compatriota; que, aunque lejos, no hace nada para el brillo de nuestra cultura. No que encontremos demás las colonias escolares; pero precisamente se alteran los términos; cuando el público no está preparado ni conoce la esencia y fines de la institución, se le sirven desde luego los informes apuntes de los discípulos, que tendrían su cabida adecuada en las publicaciones especiales para los pedagogos, para los técnicos de la materia. Para mí valió más la carta del Sr. Rosselló, como hubiera sido más útil un ligero estudio expositivo, que tantos documentos íntegros de experimentación educativa, los cuales divulgados por la prensa diaria, entorpecen mejor que allanan el camino. Muy hermoso y oportuno encontraremos un estudio de Garfalo ó Tarde sobre la pena, sobre el delito ó sobre una clase de delinquentes. Pero no tendría objeto razonable el publicar aquí las colecciones de craneometría, de literatura carcelaria, de tatuaje de los criminales, que ecogen como datos valio-

sos, los *Anales de la Psiquiatría*, *La Nueva Ciencia Jurídica* ú otra revista semejante.

**

La crítica tiene también sus ripics como la poesía: solo que quien debe descubrirlos es la misma crítica y ¡claro! no va á achacárselos á sí propia. Pero ¡si el escultor hubiera sido león, como dice la fábula, de otro modo pasarían las cosas! Hay una crítica de cliché, de frase hecha, de tópicos y lugares comunes, con un credo doctrinario y excluyente, casi como el programa de un partido político. Esta crítica, antes que á los fines estéticos, atiende á las innumerables preocupaciones de la mediana burguesa, á la conservación del orden y la propiedad «bases del Estado», convirtiéndose en institución austera y terrorista ó en apoyo de las instituciones,—en algo así como unos mozos de la escuadra. Tiene su asiento en los periódicos para las familias y en las publicaciones, que hacen un negocio de adular el común sentir de la clase media, en vez de rectificarlo é instruirlo.

En cambio hay otra crítica—y esta muy rara—veraz, recta, inflexible; que no se detiene en la superficie de las cosas, que no acepta sin examen los prejuicios admitidos y los moldes consagrados; sino que se dirige rectamente á la verdad y la descubre y la dice, por más que la verdad no sea apetitosa para los suscriptores que descifran los saltos de caballo y las charadas de *La Ilustración*.

El escritor barcelonés D. José Ixart es uno de los pocos y escogidos ejemplares de esa crítica bien intencionada, recta, sincera, analítica y penetrante. Y nadie que sienta alguna pasión de verdad,—no simulada y de mentirijillas—por las letras y especialmente por la dramaturgia, puede ver sin íntima conformidad sus artículos de *La Vanguardia* acerca de *El arte escénico en España*, que, si aquí se leyese de buena fe, serían el principio de una mutación radical en el corrompido gusto de los espectadores.

Ya en sus colecciones de *El año pasado* se encuentran felices y numerosos estudios de la afectación de nuestros actores, de su énfasis, de su falta de caracterización, que hacen que Calvo fuese siempre Calvo y Vico siempre Vico, en lugar de desaparecer el artista y aparecer el personaje,—*Segismundo*, *Otelo*... vivos y de carne y hueso. En sus lucidísimos y sutiles artículos de ahora, desentraña las falsedades y artificios de las obras modernas, incluso las que quieren pasar por introductoras del naturalismo, quedando todo lo más reducidas á un pseudo-naturalismo incoloro, razonante y culto en el diálogo, para producir en conjunto un Teatro de pompa externa, cantábil, romántico, de arteificio y de apariencia, sin la médula y el nervio humano de la pasión eterna; pobre arbolillo de tronco desmedrado y enclenque, tronchado bajo el peso de una lujuriosa vegetación de lirismo parasitario y cada vez más pujante... Tal es el cuadro que nos descubre en su notable trabajo, infiltrándonos honda y fecunda persuasión, el Sr. Ixart, que sigue y sigue su triste monólogo, mientras el público y la crítica ligera y los autores se van por el otro lado, por el lado extremo de la corrupción, de la falsedad, del lujo de similar. Cuando uno ve tales cosas, está tentado de exclamar dolorosamente, que siempre tienen razón las minorías.

MIGUEL S. OLIVER

La Juventud catalana actual

Sobre ese interesante asunto ha publicado, no ha mucho, uno de los más asiduos redactores de la revista barcelonesa *L'Avenc* (*), un estudio lleno de originalidad, lamentando las deficiencias que á su vez presenta muy marcadas la nueva generación intelectual de Cataluña, la generación que sube, el elemento joven, según la frase hecha; y señalando las que considera causas eficientes de esos rotos y descosidos que, á partir de su criterio, ofrece esta juventud en la época presente.

Entiende que cualquier español interesado en el movimiento de ideas que actualmente se opera en la juventud del centro de Europa, no podrá menos de experimentar una depresión de ánimo, al fijarse en el

(*) J. Brossa Roger: *La Juventud Catalana d'ara*.—*L'Avenc*: Julio, 1893.

estado de la juventud catalana, que apenas se preocupa de la crisis realmente honda que atraviesa la nueva generación de Francia, Inglaterra, Alemania, Escandinavia y Rusia, ansiosa de encontrar una situación desembarazada desde la cual pueda contemplar á su sabor el Porvenir, y arrastrada á una especie de fiebre que la induce á formular sin tregua nuevos programas, nuevos credos, novísimos ideales, á veces ocasionados á extravagancias, á quimeras destructoras, ó desvarios neuróticos. En ella nota el culto á Wagner mezclándose con la idea de nueva redención, con la apología de la religión del sufrimiento humano, con la omnimoda libertad del individuo en una como aristocracia de varones fuertes que han de gobernar la Sociedad futura.

Señala como resultante de esta confusión de direcciones intelectuales una especie de *noche de Valpurgis*, que mantiene indecisa á la juventud y la hace impotente para toda acción eficaz y fructuosa. Mas, así y todo, considera preferible esa descomposición anárquica con todos los bizantinismos artísticos que engendra y con todas sus destructoras utopías negativistas, á esta fría quietud que nos envuelve, verdadera indiferencia musulmana ante todo lo que se salga de la vida sensual. «No parece sino que el español (añade) haya descubierto triunfalmente que el verdadero goce de la vida estriba en la vanidad, en el prurito de exhibirse.»

Y limitando más su campo de observación, el referido articulista escribe: «Hay algunas manifestaciones del decaimiento de esta juventud, idénticas en toda España. Prescindiendo de ellas, quiero concretar hoy mi estudio á Cataluña solamente, por serme región más conocida, y porque formando parte de ella, percibo en mi interior el sello de todos los defectos de la raza.»

Apunta como uno de los más notorios la atmósfera asfixiante que respira la juventud calificada de estudiosa.

«El que se dedica á la ciencia pura, por desinteresado amor á ella, es objeto de rídiculas sátiras. La literatura es considerada como pasatiempo de señorita ociosa. Toda carrera científica poco ó nada lucrativa, es tenida en horror. A la medicina, á la abogacía, á la ingeniería las ve la mesocracia como una transición; de modo que aquellos que ejercen tales profesiones vienen á ser unos semi-hombres instruidos, semi-negociantes. El sincero culto á las ideas es considerado como un quijotismo. Cuando se da con algún joven que tiene gusto á las ideas generales, se le tacha de *idealista*, soñador, visionario; de loco, en fin, ó punto menos.»

**

«El *engouement* que hay aquí (prosigue) para ciertas manifestaciones artísticas, literarias ó políticas, tiene esencialmente el carácter de un fetichismo salvaje. Desde el joven español que nada sabe de allende los Pirineos, que cree cándidamente que el más alto ideal de España es la integridad nacional, la recuperación de Gibraltar y la conservación de lo típico del país, hasta el extranjero que es enemigo personal de los iberos y hace gala del desdén que siente por España, hay toda una extensa gama de variedades de fanatismo. Así como hay quien se enamora de una mujer tras de los celos que ha tenido de aquel á quien supuso favorecido, así también acá se dan fanáticos por tal ó cual cosa, en virtud del odio ó aversión que antes tuvieron á la cosa contraria. Se ven catalanistas cuyo regionalismo originario no es otro que su aversión á Castilla; bien así como hay afrancesados cuyo odio á España no ha sido más que consecuencia natural de su idolatría á Francia.

«En todo país donde la fe instintiva ha sido y es la característica dominante, al operarse un cambio de orientación suele tomarse éste con fervor idéntico, trocándose á su vez en impedimento para progresos ulteriores. Así ha sucedido con la música italiana, con el romanticismo, con las cuestiones dinásticas y constitucionales; y lo propio sucederá con el wagnerismo, el regionalismo y demás *ismos* que se meten en la mollera española. Viviendo en el malsano ambiente supradicho, ¿qué puede hacer una juventud mal instruida y peor educada en las escuelas primarias, petrificada en las universidades nacionales y moldeada luego en el seno de una medio donde domina lo tosco, lo terre-a-

terre, lo snob? ¿No merece igual desprecio que el filisti, el periodista ignaro que da gato por liebre a sus lectores, el dramaturgo que exhibe necias farsas, el actor que hace el clown, el músico que se convierte en tamborilero y el político que sienta plaza de charlatán?

El obstáculo más serio y poderoso que se opone a que la juventud catalana logre un pleno desarrollo, es la duplicidad que su educación reviste, y que le condena a una atonía é inercia mortales. El catalán, por instruido que sea, (si no recibe educación é instrucción extranjeras,) no puede pulirse socialmente, por falta de *proprio é ingénito desarrollo ideológico*. El catalán aprende dos idiomas, sin aprender bien ninguno de ellos. El lingüista francés Miguel Bréal dice que es un crimen enseñar á la vez dos lenguas á un niño. El idioma nacional, jamás llega un catalán á dominarlo. El nativo suele parecerle algo defectuoso para las cosas de espíritu. Un joven catalán que *flirtee* con una señorita madrileña, saldrá siempre perdiendo... El vocabulario de un catalán que escriba en castellano, resulta pobre, deficiente, raquítico... De todo ello se desprende que la instrucción de la generalidad de los catalanes es menguada, indecisa, confusa. Válgales que con el estudio del francés se les abra una puerta por donde tender la vista hácia el mundo civilizado...

«A esta misma juventud, que tan mal preparada viene por la enseñanza que ha recibido, la vemos luego figurar en la Juventud católica, ó bien se hace ateneista ó catalanista ó republicana. Todas llevan dentro de sí idéntico vacío. ¿Qué solidaridad pueda tener, por ejemplo, la juventud moderna con esa pseudo-juventud catalanista, que mansamente se ha dedicado á la literatura *cigalera*, que ha suspirado por unos tiempos de los cuales no hemos sacado aún del todo en limpio lo que tuvieran de buenos ó de malos, y que no acertando á deslindar la idea de autonomismo del falso concepto de patria, infiltrado por los partidos políticos españoles, ha disfrazado la idea enérgica y viril que para nosotros habla de ser lo que el *Home rule* para Irlanda, con la palabra abortada de *catalanismo*? Y es que el principio de solidaridad, en Cataluña, se halla completamente muerto.

«El estado de atomismo moral é intelectual de la época moderna hace imposible cimentar en parte alguna el principio de solidaridad, y menos en países como Cataluña. Un catalán de Vich, partidario de Carlos VII, entusiasta por los fueros del Principado, defensor del poder temporal de los Papas, ¿qué solidaridad puede tener con el catalán del llano de Barcelona, liberal, republicano, partidario de todos los derechos personales y defensor de la soberanía popular?... Claro que ninguna. No tienen entre sí la menor conexión íntima, excepción hecha del lenguaje. Un débil lazo de afinidad acierto solamente á vislumbrar entre ellos: el espíritu de rebelión.

«Pero aun así, encuentro una ventaja á favor del de Vich, sobre el barcelonés. Aquél tiene el valor de sus convicciones suficiente para lanzarse á la montaña empuñando sus armas, y luchar bajo la bandera de *Dios, Patria, Rey*. En cambio, el otro, escéptico, no acude á la acción decidida y resuelta, para defender sus principios y derechos, y se deja atropellar, rindiendo culto al egoísmo del capón. Y si se halla dotado de un temperamento ardiente, alimenta su férrea y vigorosa fantasía con planes y vislumbres de renovación socialista y anárquica, que no salen, sin embargo, de la esfera platónica, faltos de consistencia para arrastrarlo al apostolado de las ideas revolucionarias.»

M. O. B.

(Concluirá)

Crónicas madrileñas

Sr. Director de LA ALMUDAINA.

Anoche acercóse el ministro de la Gobernación al ministerio de Estado y celebró larga conferencia con el Sr. Moret. ¿Sobre que asuntos recayó la conversación? Difícil es averiguarlo cuando dos conferenciantes se proponen guardar reserva acerca de lo que hoy han hablado, pero tengo para mí que la conversación fue interesante y sus extremos de alguna importancia en estos momentos. Cerca ya el término de la temporada veraniega de la corte y más próxima aún, obligado por las necesidades de gobierno, el reposo del presidente del Consejo, fácil es presumir que se ocuparan en este detalle y fijaran su atención sobre si sería oportuno que el Sr. Sagasta volviera á Madrid, cuando existe vivo el recuerdo de los sucesos de San Sebastián y de otras poblaciones por causas distintas aunque en el fondo tengan el mismo origen.

Es fácil por lo tanto, relacionando esto con la actitud del comercio de Madrid interesado en el impuesto sobre el alcohol dispuesto á cerrar sus tiendas, que convi-

nieran los dos conferenciantes en que por ahora sería oportuno que retrasase su viaje y vaya á tomar baños donde los médicos le aconsejen á ver si con el tiempo se enfrían un poco los ánimos.

Creo que se llegó hasta á insinuar la idea de que uno de los ministros marchará á San Sebastián para que el Sr. Sagasta tuviera impresiones directas de lo que el telegráfico ó el teléfono no podría quizás indicar.

No si se este viaje se realizará ó si se espera alguna indicación de San Sebastián, pero es lo cierto que el regreso del señor Sagasta va aplazándose sin motivo que lo justifique como no sean los temores de que me hago eco.

Es verdaderamente raro lo que ocurre este año con ciertos casos sospechosos que han venido presentándose en diferentes provincias. Háblase hace tiempo de enfermedades coleriformes en ciertos pueblos de Cataluña, y luego se supo que por fortuna no había tal cólera ni la afeción se propagó; aparecieron después cólicos y enteritis en Baracaldo, y tampoco la cosa merecía la pena de alarmar á la provincia de Vizcaya y á España toda; hoy vienen telegramas de Zaragoza anunciando que en Belchita han fallecido con síntomas coleriformes dos personas de viso y está enfermo el cura párroco del pueblo.

¿Serán también estos casos como los otros? Dios lo quiera.

Sin embargo, parece que los de Belchita son sospechosos de veras, pues noticias de última hora participan estar enfermas en el cuartel de la guardia-civil dos niñas con la particularidad de que su habitación se halla próxima á la de un soldado de dicho cuerpo que acababa de llegar de Bilbao.

No es esta la única calamidad de que da cuenta el telegraf. En Rusenti (Valencia) un colosal morterete (de los que en las funciones de fuegos artificiales ponen fin á lo que allí se llaman *masquets*) reventó, matando á dos personas é hiriendo á otras 7. En un pueblo de la provincia de Córdoba (cuyo nombre no viene bastante claro en el despacho recibido por esta Agencia) un torrencial aguacero inundó por completo la población, destruyendo 184 casas y quedando ruinosas 22, habiendo sido víctimas dos niños. En Santoña se fugaron 16 presos de aquel penal, las fuerzas del ejército que salieron en su persecución capturaron 7 penados matando á 4 que no hicieron caso de las intimaciones de la fuerza pública. Los otros cinco lograron evadirse pero se persiguen muy de cerca. En Madrid la rotura de una cañería (de las que sirven para la conducción de aguas potables) hubiera podido causar una verdadera catástrofe si el Sr. Aguilera no hubiera acudido con su actitud proverbial, dictando las medidas más oportunas.

El día de ayer fué, pues, bastante desgraciado y eso que no era martes, ni estábamos á trece.

En San Sebastián hubo anoche su conato de alboroto por negarse la música popular á tocar el *Guernicako* en la plaza de la Constitución; pero tan insignificantes debió ser ese alboroto que ni siquiera se tenía noticia de él en los centros oficiales.

Da todos modos, parece que la excitación fuerista continúa en ciertos elementos donostiarros.

De la llegada del Sr. Salmerón á Gijón y de la velada política que en su obsequio se dió anoche en aquella ciudad, supongo á ustedes enterados. Se esperan con interés las declaraciones que el jefe del partido centralista hará el jueves próximo en el *meeting* anunciado.

Persona de gran significación en el partido carlista me asegura que han producido muy mal efecto entre sus correligionarios las noticias que desde San Sebastián telegrafían á un popular periódico de la mañana. Consideran ese telegrama lleno de inexactitudes, niegan que D. Alfonso de Borbón y Este se haya propuesto aceptar la dirección política y *militante* del partido carlista, y desmienten en absoluto que existan divergencias entre el marqués de Cerralbo y los Sres. Mella y barón de Sangarrén. Por el contrario, el ilustre prócer ha aprobado las gestiones de estos señores, á quienes felicitó con entusiasmo antes y después de su expedición á Ciudad Real y Toledo.

A las cinco de esta tarde, en la nueva casa-palacio adquirida por el Sr. Canalejas en la esquina de las calles del Príncipe y Huertas, se han reunido los diputados interesados en la cuestión de Juzgados. Han acudido, aproximadamente, unos veinte, y después de algunas ligerísimas discusiones, han acordado por unanimidad aguardar el regreso á Madrid del Sr. Sa-

gasta, para pedirle que se curse y resuelva la instancia que tienen presentada, sin que en tal resolución intervengan el Instituto Geográfico y Estadístico ni otro cuerpo consultivo, por entender que, siendo la cuestión económica únicamente la que ha obligado al gobierno á suprimir ciertos juzgados, y comprometiéndose los solicitantes á costear su reposición, no há lugar á consultas ni dilaciones, que pudieran ocasionar perjuicios considerables á los pueblos en que radicaban aquéllos. En la reunión se ha acordado también que, en el caso de que las gestiones no produzcan el resultado apetecido, se recurra á las Cortes en el mismo sentido, reservándose cada uno de los reunidos el derecho de hacer uso de su representación en ellas para defender los intereses de sus representados.

Como un periódico de esta mañana hace mención de un asunto de relativa importancia, del que también se ha ocupado la prensa extranjera, he acudido á los centros oficiales, á fin de adquirir noticias concretas sobre el particular.

Me refiero á la cesión que ha hecho el Pontífice del palacio Altemps para la creación de un Colegio Eclesiástico Superior, especie de antesala para el ingreso en el Episcopado, reservado únicamente á los sacerdotes españoles de reconocidas cualidades para desempeñar las altas gerarquías de la Iglesia. Como se ha comentado el hecho de que S. S. cediera dicho palacio á S. M. la Reina, puedo asegurar, de un modo casi oficial, que la cesión no ha tenido carácter personal, sino que ha sido hecha á la nación española. Respecto á la intervención que en el asunto haya podido tener el Presidente de la República francesa, mientras algunos dan al hecho extraordinario alcance, otros creen que monsieur Carnot no ha tenido la menor intervención en él. Y de la provisión del Papado con franceses ó españoles, no me atrevo á hablar por ser cuestión tantas veces debatida y jamás puesta en claro.—*El Corresponsal*.

Madrid 11 de Septiembre de 1893.

Entre morir ó expatriarse

De *La Unión Mercantil*, de Málaga, del día once:

«El aspecto que anteayer tarde ofrecía la Cortina del Muelle, era tan triste y tan conmovedora, que muchos paseantes se fueron á otro sitio por no presenciario.

En una extensión considerable, á partir del embarcadero del Muelle Nuevo, las murallas estaban llenas de emigrantes, procedentes de distintas partes de las provincias de Málaga, Jaén y Granada.

Casi todos de aspecto miserable, consumidos por el hambre, retratada la miseria en sus famélicos semblantes, mal cubiertas sus carnes con cuatro guñapos.

Las mujeres estrechaban en sus brazos á los pequeñuelos, algunos tan anémicos y raquíticos, por efecto sin duda de la miseria, que daba compasión verlos.

Aquel ejército de trabajadores agrícolas, era un ejército en derrota, un ejército valeroso vencido por la fatalidad que persigue á nuestra patria. Un ejército laborioso, destrozado en su lucha con la miseria.

Al ver tan abatidos, tristes y desesperados á los que han consumido su vida en el trabajo más útil y más ingrato, el espíritu se sumía en hondas reflexiones.

¡Qué martirio! ¡Qué de penalidades! ¡Qué calvario más doloroso y penosísimo el de los infelices condenados á morir de hambre ó tener que expatriarse!

Algunos al ver aquel cuadro de miseria protestaban del modo breve y enérgico, que según Víctor Hugo da centelleos de cólera á la frase.

Y es que á la pena se une la indignación por el estado de ruina á que han traído á nuestra patria unos y otros, con sus desenfrenadas ambiciones; sin cuidarse para nada del pobre pueblo, siempre reducido á la triste condición de los párias.»

NOTICIAS

De las islas

Sóller

La opinión general en los pueblos que si no siempre, en la gran mayoría de los casos, pesa y juzga á los hombres y sus actos con desapasionado criterio ensalzando todo aquello que es digno y merecedor de alabanza y vituperando lo que de injusto y despreciable merece ser calificado, comenta, y no siempre en buenas formas por cierto, uno ó varios actos con que en breve tiempo, ha tenido á bien regalarnos la Comisión de obras de nuestro Municipio, actos que si uno traspasa el más allá de los límites ordinarios, el otro, no titubeamos un ápice en calificarlo de estúpido.

El más liviano, digámoslo así, olvidado lo dejaron allá en el puerto, y supuesto que olvidado lo tienen, olvidémoslo también; el

que le sigue, en importancia, adosado está á una cerca de corral lindante con la calle de Pastor pues, por lo visto, ha prevalecido más la opinión de una entidad que un acuerdo del Municipio en que se ordenaba al interesado que dentro el tercero día procediese al derribo de ciertas obras verificadas sin el correspondiente permiso; y el acto estúpido ó la plancha monstruo ó piramidal está á la derecha de la calle del Buen Año, mas claro, en la plaza misma. Según nos han manifestado parece que existen en Secretaría dos planos para dicha calle, el uno del año 1889 y el otro del 1891 indistintamente, según el criterio de la Comisión, lo mismo se podía adoptar el uno que el otro y entendiéndolo así y fundándose en una infinidad de razones á cual más *poderosa* ha dado la tirada con sujeción al plano antiguo.

Si el primer acuerdo de nuestros ediles de ahora hará 10 ó 12 años hubiese sido gastarse algunos miles de pesetas en un plano general de la población, anulando de paso todos cuantos, ya generales ya parciales, hubiesen existido hasta aquella fecha, en vez de calles estrechas y tortuosas, algunas sin boca calle, como la del Mar, tendríamos, visto las que se han reedificado de nuevo, calles anchas bien alineadas y espaciosas según requiere el arte moderno; se hubieran evitado no pocas miserias y disgustos entre vecinos de una y otra parte y últimamente no tendríamos que lamentar el que, dos amigos nuestros y que siempre lo habían sido entre sí, se vean el uno en frente del otro en defensa de sus intereses y todo por ignorancia ó incuria de nuestros gobernantes.

Sabemos que uno y otro bando se apresta para la lucha, entretanto esperamos la solución que no dudamos será favorable á los intereses del bien general.—C.

12 de Septiembre de 1893.

De la Capital

La recaudación de las cuotas del recargo municipal sobre la contribución territorial, respectivas al primer trimestre de este ejercicio económico, tendrá efecto á domicilio desde el día 15 al 30 del que rige.

Las cuotas correspondientes á las afueras de esta capital se satisfarán en las oficinas de recaudación, sitas en la calle de la Soledad, número 10, dentro el plazo indicado, de 9 de la mañana á 1 de la tarde.

Ayer entraron en nuestro puerto, antes de las seis de la mañana, el vapor *Belloer*, conduciendo desde Barcelona la correspondencia y 30 pasajeros, y á las nueve y media el *Cataluña*, procedente del mismo punto, dándoles á ambos entrada á las diez de la misma mañana.

Esta tarde á la una la banda del señor Cussini ejecutará varias piezas en la plaza de la Merced, con motivo de ser el domingo próximo la fiesta de Nuestra Señora del mismo nombre.

Aun cuando en la sección de estadística apareció ayer como soltero el difunto maquinista del ferro-carril Matías Quetglas Bonet, se nos dice que era casado y deja en orfanidad á dos criaturas de pocos años.

Se están llevando á cabo con suma rapidez las obras necesarias para habilitar el nuevo local que los PP. Agustinos han adquirido recientemente para instalar el Colegio de primera y segunda enseñanza que provisionalmente tienen abierto en la calle de Miramar de esta ciudad.

El edificio que lo contendrá definitivamente está situado en la calle del Socorro, es vasto, adosado á la iglesia de San Agustín y estará dotado de cuantas condiciones pedagógico-higiénicas son necesarias y apetecibles para que responda á un establecimiento de primera importancia.

Los alumnos encontrarán en él la enseñanza desde sus principios más rudimentarios hasta los grados de bachiller en artes, cursando en esta ciudad y hasta la licenciatura en ciencias, en derecho, en filosofía y letras; y en carreras especiales hasta donde se pueda llegar en enseñanza privada, pasando á la Escuela ó preparación universitaria que tienen los mismos religiosos establecida en la residencia del Escorial.

Más claro: un niño puede ingresar á los siete años en el Colegio que va á inaugurarse y sin salir de la dirección escolástica de los PP. Agustinos puede llegar á obtener cualquiera de los títulos de las facultades nombradas ó ingresar en cualquiera de los colegios ó escuelas de carreras especiales.

En la Secretaría del mencionado Colegio se facilitan ejemplares del reglamento á cualquiera persona que los solicite.

Los prelados residentes en esta ciudad devolvieron ayer la visita á los señores Gobernador civil y Capitán General de estas islas.

Esta noche se verifica en el Teatro-Circo una función organizada por el apreciable primer actor D. Vicente Yañez, poniéndose en escena el magnífico drama de Zorrilla *Traidor, inconfeso y mártir*, en que tanto se distingue el beneficiado, y estrenándose el apropósito *Abajo las murallas!*

No dudamos que así por el programa de la función como por el objeto de la misma, se verá concurrido el Teatro.

En Porto-Colóm y sobre las 8 de la noche del 13, con motivo de ciertas rencillas que entre dos pescadores existían, tuvieron acalorada disputa, produciendo uno de ellos con un objeto que no se pudo encontrar por haberlo echado al mar, tres heridas en la cabeza á su contrincante Juan Bosch Obrador, las cuales fueron calificadas de pronóstico reservado.

El agresor fué entregado al Juzgado municipal de Felanig.

Sobre las 10 de la mañana de ayer, una mujer de más de 60 años de edad que habitaba en una casa de la calle de Palacio cerca la Diputación Provincial, parece según todos los indicios, que se tiró con objeto de poner fin á sus días, dentro de la fuente que existe en la misma casa, siendo sacada ya cadáver.

Personóse poco después el Juzgado practicando las oportunas diligencias, siendo por la tarde trasladado el cadáver al cementerio.

D. Miguel Arbona Colóm, vecino de Soller, ha solicitado el aprovechamiento de las aguas del torrente de Fornalutx, habiéndose expuesto al público el oportuno expediente durante el plazo de 30 días á efectos de reclamación.

Leemos en *El Isleño* que de una visita practicada por el Sr. Munar, inspector de sanidad provincial á la acequia *den Baster*, resulta confirmado el hecho de que á ella iban á parar las aguas procedentes de la fábrica papelera del molino de *Son Maixell*, después de haber servido para el lavado de trapos y demás operaciones de la fabricación.

Si no fuese más que esto, lo que de ordinario viene mezclado con las aguas que bebemos en esta ciudad...

En efecto, á nosotros, como al colega, se nos revuelve el estómago tan solo al considerar la porquería que sorbemos, sin poderlo remediar.

Durante el día de ayer los prelados señores Sancha, Comes y Cervera, visitaron la casa del Excmo. Sr. Conde de Montenegro y el convento de religiosos agustinos de esta ciudad.

Por el Gobierno civil de esta provincia se ordena la busca y captura de Antonio Pelrat Estada, albáñil, y Salvador Esquivel Castro, procesados por robo, fugados de la cárcel de Igualada; y Antonio Munter Rotger, vecino de Artá.

Desde el día 15 del próximo octubre hasta fin de noviembre inmediato, la intervención de Hacienda admitirá el cupón correspondiente al vencimiento de octubre y sin limitación de tiempo, las inscripciones nominativas del 4 p. de Corporaciones civiles, Establecimientos de Beneficencia é Instrucción pública, Cabildos, Cofradías, Capellanías y demás que tengan su pago domiciliado en esta provincia, mediante la presentación de facturas que se facilitarán por dicha Oficina.

Boletín Judicial

El Sr. Juez de primera instancia del partido de esta ciudad emplaza á Cosme Amengual para que dentro de nueve días se presente y conteste la demanda de pobreza interpuesta por Catalina Pou y Rayó.

El Portitxol

A mediados de este siglo, el Portitxol era un verdadero refugio para las embarcaciones de pesca y hasta para los faluchos costaneros y del *Bou*, por ser un punto en donde podían guarecerse cómodamente y seguramente de las tempestades y de toda clase de contratiempos.

Sabido es que en la costa de Levante, desde el cabo Blanco hasta la punta del Muelle, no existe ninguna rada que pueda servir de abrigo á las muchísimas embarcaciones que diariamente cruzan dichas aguas, no quedándose otro remedio que luchar con los elementos hasta poder ganar con muchas fatigas nuestro puerto.

Antes de la construcción de la escollera, las embarcaciones que el temporal encontraban por las aguas mencionadas, podían ganar el puerto de una bordada, siempre que el viento fuera N. O. ó S. O.; pero hoy no les es posible, á consecuencia de lo mucho que ha ganado squella hacia el O.

Estas embarcaciones amenazadas, re-

cuerdan sus tripulantes, al llegar á la altura del Portitxol, que en otro tiempo tenían segura su salvación, y que hoy no les queda otro recurso que la lucha para ganar puerto seguro.

¿Podrían aventurar con el viento al Sur Este, Sur ó Sur Oeste la entrada al Portitxol en un momento desesperado? No, mil veces no, porque á más de exponer sus vidas, cabría la seguridad de perder la embarcación.

Hoy por hoy, que es el Molinar de Levante veranean tantas familias, que poseen en su mayoría embarcación propia, y además hay tantos faluchos de pesca que tienen su residencia en dicho punto, ¿caba por ventura la seguridad de que aquellas embarcaciones el día menos pensado no sean en su mayor parte presa de las olas y hechas astillas, quedando solamente de ellas el recuerdo?

Pues bien; ya que la naturaleza nos ha dotado de este hermoso, seguro y tranquilo puerto, ¿porqué no se ha de habilitar, toda vez que su reforma ha de ser insignificante y de poco costa, poniéndose de esta suerte fuera de peligro á tantos seres que hoy se ven continuamente amenazados?

Creo que el asunto merece la benevolencia de las personas competentes y vale la pena de que se estudie detenidamente.

Bastaría para quedar habilitado, una pequeña reforma, que con un gasto muy reducido se podría obtener.

Hoy en nuestro puerto tenemos una draguita que sería lo suficiente para que el Portitxol quedara en un estado de seguro abrigo, pues á la entrada del mismo á mano derecha ó sea la parte que mira al Sur, hay edificado todo el trayecto del punto conocido por la *Roqueta* en donde existe una extensión de unos cien metros de agua por la que en la actualidad tan solo pueden transitar las chalanas, no sin quedar á menudo embarrancadas é imposibilitadas para poder ganar la orilla.

Sabemos positivamente que dicho suelo es todo barro, y con hacer fondo empezando á la entrada, solamente en una extensión de unos veinte metros contando desde el parador de dicha *Roqueta* ganando á la Petrolera y al llegar á la mitad, hacer el dragado en forma de circunferencia en frente del *Pouet* donde sería el fondeadero, quedarían al abrigo del viento y de las borrascas todas las embarcaciones surtas allí y todas las que tuvieran necesidad de refugio.

¿Merece esto, como hemos dicho, la atención de las personas peritas y de las que puedan dar solución á esta mejora?

Opinamos que sí.

MIGUEL BRINÓN

Lecturas amenas

Barniz nacarado

Para dar á un objeto de esta la apariencia del nacar, existe un medio muy sencillo, que indica la revista *Zeitsfur Drechsler* y es como sigue:

Se sumerge el objeto durante una ó dos horas en un cocimiento caliente de cachuade, después en una disolución de acetato de plomo, y por último en ácido clorhídrico muy diluido. En estas condiciones se deposita sobre el objeto de cuerno una capa de cloruro de plomo que presenta reflejos nacarados.

Medida de la intensidad de los perfumes Para conocer el valor relativo de los perfumes, propone M. Masnard la comparación de ellos con una medida común.

Este tipo es la esencia de trementina que posee la propiedad de impedir, con sus emanaciones, que se produzca la fosforescencia. Este fenómeno de extinción del brillo del fósforo en un sitio determinado, sigue una marcha regular, según el autor del procedimiento que descubrimos, y para conseguir que el fósforo se apague, es preciso rodearlo de una masa de aire, tanto mayor, cuanto menos cargada esté de vapores clorosos.

Este hecho se representa por una curva sencilla y regular, conocida la cual, basta medir el volumen de aire que produce la extinción del fósforo para deducir la cantidad de esencia contenida en dicho volumen.

Sentado este precedente, el autor mezcla la esencia de trementina con el perfume cuya intensidad se quiere medir, y los mezcla de modo que el olfato perciba solo un olor neutro, en el que no predominen ni la esencia ni el perfume, y basta alterar muy poco la proporción de las esencias mezcladas para que el olfato perciba el olor de la que se aumenta. Conseguido este equilibrio, puede admitirse que la intensidad en ambos olros es equivalente; y siendo así, se mide la de la trementina por medio de la fosforescencia, y quedará medida su equivalente, la del perfume que se trataba de medir.

M. Masnard ha construido un aparato especial, destinado á poner en práctica este curioso procedimiento.



LA NIÑA

Margarita Amorós y Mulet

HA SUBIDO AL CIELO

Sus desconsolados padres y demás familia suplican á sus amigos y conocidos, que por descuido involuntario no hayan sido avisados, se sirvan asistir á la casa mortuoria, calle Luz, 12, 3.º, para la conducción del cadáver, la que se verificará hoy 17 á las cinco de la tarde, con lo cual recibirán especial favor.

Noticias marítimas

Compañía Trasatlántica

El Ciudad de Santander salió de San Vicente de Cabo Verde el 12 para Montevideo.

El Cataluña llegó á Santander el 12 procedente de la Coruña.

El Isla de Mindanao llegó á Barcelona el 13 procedente de Port Said.

Navegación General Italiana

El Raghina Margherita llegó el 10 á Génova, procedente de La Plata y San Vicente.

El Perseo salió para Génova el 9 de Buenos Ayres.

El Washington llegó el 10 á Buenos Ayres de Génova y Barcelona.

Compagnie Générale Transatlantique

El Ferdinand de Lesseps salió de Marsella el 6 para Colon.

El Washington salió el 12 de Veracruz para la Habana.

Publicaciones oficiales

Gaceta de Madrid

Extracto del número correspondiente al día 5 de Septiembre:

Guerra.—Real orden disponiendo que sólo tienen derecho á un ayudante de campo los vocales de la Junta consultiva de Guerra que sean generales de división.

Hacienda.—Real orden disponiendo se provean por oposición dos plazas de grabador y una de ayudante para la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre.

Ultramar.—Real decreto restableciendo en la Isla de Cuba la intendencia general de Hacienda y suprimiendo los gobiernos regionales.

Fomento.—Decreto autorizando una transferencia de crédito, por la suma de 20.000 pesetas para atenciones de segunda enseñanza.

—Idem creando la Facultad de Ciencias en la Universidad de Zaragoza.

—Real orden anunciando á concurso la cátedra de Derecho mercantil de España en la Universidad de Salamanca.

—Idem id. id. id. la de Derecho canónico en la de Santiago.

—Idem id. id. id. la de Anatomía en la de Granada.

—Idem reintegrando en sus cátedras á los profesores de Institutos que quedaron excedentes, en virtud de lo dispuesto en el decreto de 26 de Julio de 1892.

Oficinas públicas

Gobierno Militar de la Isla de Mallorca

Anuncio.—Los señores alcaldes de esta provincia se servirán manifestar al soldado licenciado del ejército de la isla de Cuba Andrés Pons Serra, se presente en la Secretaría del Gobierno militar, para hacerle entrega de un documento de su pertenencia, provisto de su licencia absoluta y cédula personal.

Palma 15 Septiembre 1893.—D. O. de S. E.—El comandante secretario, José Ferrer.

Pasatiempos

Pepita, preciosa niña de quince años, se rompió las narices en una caída.

Uñas narices un poco remangadas.

La muchacha lloraba amargamente, creyendo que iba á quedar desfigurada.

—No tenga usted cuidado,—le dijo el médico,—dentro de un mes no se conocerá absolutamente nada.

—¿De veras?

—Sí.

—Pues me ocurre una cosa: al componerme la nariz, ¿no podría usted hacerme la aguilena?

En el teatro:
Acaba de representarse *El dúo de La Africana*.

Un caballero á su esposa.

—¡Preciosa música!

—Sobre todo la jota. No he oído otra más bella ni más original.

—¿Te acordarás luego para tocarla en casa?

—Será milagro.

—Pues échate un nudo en el pañuelo.

Gedeón está inconsolable.

—¿Ha perdido á mi esposa!

—¿De qué enfermedad?

—De sobrepeso.

—¿Y hace mucho tiempo que dió á luz?

—Siete años.

Estadística

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos.—Día 14.—Varones 1.—Hembras, cuatro

Matrimonios.—Día 13.—No se registraron matrimonios.

Defunciones.—Día 16.—Maria Josefa Valls y Pons, soltera, de 67, calle de les Siete Esquinas, de neumonía.

Jesónima Nicolau Dols, viuda, de 64 años, calle de Palacio, de accidente.

Aaolonia Puig Cardell, casada, de 42 años calle de la Plateria, de esclerosis

Margarita Rodríguez Monserrat, de 4 años, calle del Socorro, de meningitis.

Josefa Fuster Bonnin, de 6 meses, calle de Enrich, de bronquitis.

Civil.—Día 16.—**Movimiento de enfermos.**—Entradas, 4: 2 varones y 2 hembras—Altas, 3; 2 varones y 1 hembra—Defunciones, ninguna.

Registros del puerto de ayer á la puesta del sol.—Estado de la atmósfera.—Calmosa y acalajada, con multitud de *scirrus* y *stratus*.

Horizonte.—Bramoso el del primer cuadrante y con nieblas los del segundo y tercero.

Idem del viento.—Ventolina del O. S. O.

Idem de la mar.—Semiblanca y llana.

Buques á la vista.—Ninguno.

Vigia de Porto pi.—Sin señal

Vadero.—Reses sacrificadas para el abasto público.—Bueyes, 4.—Vacas, 4.—Toros, 0.—Novillos, 0.—Terneras, 1.—Carneros, 40.—Ovejas, 16.—Borregos, 0.—Corderos, 19.—Cabras, 0.—Cegajos, 0.—Cabrillos, 0.—Cerdos, 0.—Cerdas, 0.—Lechonas, 0.

LOTERÍA NACIONAL

PROSPECTO DEL SORTEO QUE SE HA DE CELEBRAR EN MADRID EL DÍA 23 DE DICIEMBRE DE 1893.

Ha de constar de 54.000 billetes, al precio de 500 pesetas cada uno, divididos en décimos á cincuenta pesetas, y distribuyéndose 18.900.000 pesetas en 2.700 premios y 5.399 reintegros, de la manera siguiente:

Premios	Pesetas.
1 de	3.000.000
1 de	2.000.000
1 de	1.000.000
1 de	750.000
1 de	500.000
1 de	250.000
2 de 100.000.	200.000
4 de 80.000.	320.000
6 de 60.000.	360.000
8 de 40.000.	320.000
10 de 30.000.	300.000
18 de 20.000.	360.000
2010 de 2.500.	5.100.000
99 aproximaciones de 2.500 pesetas cada una, para los 99 números restantes de la centena del que obtenga el premio de 3.000.000 de pesetas	247.500
99 id. de 2.500 id. para los 99 números restantes de la centena del premiado con 2 millones de pesetas	247.500
99 id. de 2.500 id. para los 99 números restantes de la centena del premiado con un millón de pesetas	247.500
99 id. de 2.500 id. para los 99 números restantes de la centena del premiado con 750.000 pesetas	247.500
99 id. de 2.500 idem para los 99 números restantes de la centena del premiado con 500.000 pesetas	247.500
99 id. de 2.500 idem para los 99 números restantes de la centena del premiado con 250.000 pesetas	247.500
2 id. de 35.000 id. para los números anterior y posterior al del premio primero.	70.000
2 id. de 30.000 id., para los del segundo	60.000
2 id. de 25.000 id., para los del tercero	50.000
2 id. de 20.000 id., para los del cuarto	40.000
2 id. de 12.000 id., para los del quinto	24.000
2 id. de 5.750 id., para los del sexto	11.500
2700 reintegros	16.200.500
5399 de 500 pesetas para los 5.399 números cuya terminación sea igual á la del que obtenga el premio primero	2.699.500
	18.900.000

Las advertencias son las de costumbre. Madrid 14 de Junio de 1893.—El Director general, Olegario Andrade.

FERROCARRILES DE MALLORCA
Servicio de trenes que registró desde 1.º de Abril de 1893
De Palma á Manacor y La Puebla, á las 7:00 mañana, 2:15 y 3:40 (mixto) tarde.

ULTIMAS COTIZACIONES
FACILITADAS POR LA CASA FUSTER
VALORES LOCALES
Crédito Balear... (Dividendo cobrado) 110:00
Genabio Mallorca... 62:00

BOLETIN METEOROLOGICO
Día 16 de Septiembre—9 mañana
Barómetro... 762:8 mm.
Temperatura... 28:4 grados.

HOJAS DEL CALENDARIO
SEPTIEMBRE
Septiembre 17
Septiembre 18
Septiembre 19

FERIAS DE MALLORCA
ABRIL.—Domingo, 23, Sta. María.—MAYO, Domingo 7, Sineu (Fira de Maig), Miércoles 10, Inca (Dijous bós), El Jueves 11 es el día de la Ascensión, Domingo 14, Sóller y Felanitx.—ID., 21, Samselas.—ID., 28, Manacor y Biniatoleu.—JULIO.—Martes, 18, Felanitx.—Martes, 25, Manacor.—AGOSTO.—Domingo 13, Sineu.—Lunes 28, Felanitx.—SEPTIEMBRE.—Domingo 17, Manacor.—ID., 24, Felanitx.—OCTUBRE.—Domingo 1.º, Luchmayor.—Lunes 2, id., Id.—Domingo 8 y 15, Luchmayor.—ID., 22, Inca y Felanitx.—ID., 29, Inca.—NOVIEMBRE.—Domingo 5, Inca.—Viernes 10, La Puebla.—Sábado 11, Aludria.—Domingo 12, Pollensa y Muro.—Jueves 16, Inca, (Dijous bós).—Domingos 19 y 26, Biniatoleu.

ACADEMIA COMERCIAL J. Ramonet Riu CALIGRAFIA
PALACIO, 31, 2.º Profesor
Cálculo Mercantil
Teneduría de Libros

ISLEÑA MARITIMA
VAPORES
Trasatlánticos
de
Hijos de J. Jover y Serra
de Barcelona
PARA HABANA, MATANZAS, CIENFUEGOS Y SANTIAGO DE CUBA
Saldrá de Barcelona el día 22 de Septiembre, el magnífico y veloz vapor español de acero de 5.500 toneladas, máquina de triple expansión y alumbrado eléctrico, clasificado en el Lloyd's 100 A. I. y construido bajo la inspección del almirantazgo inglés
J. Jover Serra CAPITAN JOVER
Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos. Para informes, dirigirse á la Islaña Marítima, Pórticos de Santo Domingo.
NOTA.—La carga y pasaje se ha de embarcar el martes 19 del actual.
Palma 14 de Septiembre de 1893

APRENDIZ.—Se necesita uno en el salón de Salvá. Plaza del Teatro, núm. 7.
Se vende á precio reducido una casa situada á un kilómetro de esta ciudad. Informarán en la calle de Cererols, número 21, 1.º
SERVIENTA.—Se necesita una de buenas circunstancias. Debe ser apta para todos los quehaceres domésticos. Es inútil presentarse sin buenas referencias. En esta imprenta informarán.

BALANZÓ
Viaje de recreo
á las maravillosas
CUEVAS DEL DRACH
Ida y vuelta el mismo día
PRECIOS DE ENTRADA
De una hasta cinco personas. 7:50 pesetas.
Por cada persona de aumento. 1:50
El guía de las Cuevas vive en la calle de Artá, en el pueblo de Manacor. 30—14

La curación del
DOLOR DE MUELAS
y la hermosura de la
BOCA
se logran siempre con el uso de la
MENTHOLINA DENTÍFRICA
que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.
Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.
Su olor y sabor son tan exquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.
La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes
Pidanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

Academia de ciencias Físico-naturales
dirigida por
D. José Capdebou
Desde 1.º de Octubre próximo quedará abierta, en dicho establecimiento, una clase para la explicación de las asignaturas del 5.º curso del bachiller.
Además de contar con el material científico necesario para las demostraciones de física y química, y un completo gabinete de Historia natural, siguiendo la costumbre establecida en los cursos anteriores, los alumnos de la espresada Academia harán frecuentes excursiones prácticas á fin de familiarizarse con los conocimientos de las producciones de la naturaleza.
Para más informes podrán dirigirse al Director de este establecimiento, Harina 28, principal.
14—VICTORIA—14
(ANTES DESPACHO DE VAPORES)
JAIME PIZÁ
DEPÓSITO DE
AZÚCARES Y CAFÉS
CAFÉS
AZÚCARES
CARACOLILLO
MOSCABADO SELECTO
HACIENDA SUPERIOR
PUEBLO
CENTRIFUGADO

Una familia de buenos antecedentes desea encontrar varios estudiantes para tener en clase de pupilos. Informarán en la calle de San Bartolomé, número 24, 4.º

POLVOS DE ARROZ.—En diferentes reuniones se ha escuchado de la boca de lindas señoritas grandes elogios de los polvos de arroz de Indin, que ha puesto á la venta la acreditada Perfumería Universal de Capdebou y Pericóas, calle de Jaime II, número 2, polvos que conservan liso, suave, blanco y alfeldado el cutis. También se hacen lenguas del inmenso y finísimo surtido de esponjas de Siria y Venecia que posee dicha casa 14

Se desea vender siete pisos de una casa en la calle de Bauló, número 31. Darán razón en el número 13 de la misma calle. 4

Isleña Marítima
El vapor
CATALUÑA
saldrá de este puerto para los de Marsella y Cette, el viernes 22 del actual, á las 6 de la tarde.
Admite carga y pasajeros.
Despacho, Palacio número 22.
Palma 15 de Septiembre de 1893.—El Naviero-Director, S Simó. 8—3

LA NUEVA
FUNERARIA
ARABÍ 15
Vulgo (Costa de sa Pols)

Esta Agencia además de contar con personal idóneo para encargarse de todas las diligencias que son necesarias para ordenar los entierros, construye y tiene en depósito ataúdes de todas clases á precios sumamente económicos, facilitando al mismo tiempo, para comodidad del público, mesas para la colocación del féretro en la casa mortuoria.
Ataúdes forrados merino, desde 20 pesetas en adelante. 2—1

UNA OPERACIÓN PARTICULAR
es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecertero serio y repulsivo, ó quitarse el importuno vello que sombra la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en dos minutos, con solo el empleo del Depuratorio Imperial Padró.
FRASCO 10 REALES
Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadenas, 6.

EL MEJOR REGULADOR DEL ESTÓMAGO
MAGNESIA FORMIGUERA
ATEMPERANTE + DIGESTIVA + ANTIBILIOSA + LAXANTE
Cura las acedías, indigestiones y mareos, regulariza el estómago, excita el apetito, despeja la cabeza, disipa la hipocondría y evita las digestiones difíciles.
Por sus inmejorables propiedades, nuestra Magnesia se ha conquistado desde hace más de cuarenta años, el primer puesto entre sus similares nacionales y extranjeras. Todas las familias deben tener un frasco para casos imprevistos de indisposiciones digestivas.
Al por mayor, E. FORMIGUERA y C.ª
Tallers, 23.—BARCELONA
SE VENDE EN TODAS LAS FARMACIAS

SERVICIOS
DE LA
Comp.ª Trasatlántica
Mes de Septiembre
Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N y S. del Pacífico.
—El 5 de Barcelona y el 10 de Cádiz vapor Antonio Lopez, capitán Resalt, para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, Veracruz y puertos de Costa Firme y Pacífico. Solo se admite carga hasta el día 2.
—El 15 de Barcelona, vapor España, admitiendo carga para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, La Guaira, Puerto Cabello, Sabaniña, Cartagena, Colón, Puerto Limón y Habana y para puertos del Pacífico con trasbordo en Colón.
—El 20 de Santander vapor Alfonso XIII, capitán Jaureguizar, para Coruña, Puerto Rico, Habana y Veracruz.
—El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor Buenos Aires, capitán Moret, para las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Solo se admite carga hasta el 22.
Línea de Filipinas.—El 15 de Barcelona, vapor Isla de Luzón, capitán Ugarte, para Port-Said, Aden, Colombo, Singapur y Manila. No se admite carga la víspera de la salida.
Línea de Buenos Aires.—El 2 de Barcelona y el 7 de Cádiz, vapor Ciudad de Santander, capitán García, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. No se admite carga la víspera de la salida.
Línea de Fernando Poo.—El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor Larache, capitán Roldán, para las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Línea de Marruecos.—El 13 de Barcelona, vapor Rabat, capitán Muriedas, para Melilla, Málaga, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.
Servicio de Tánger.—El vapor Joaquín del Piñal, sale de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tánger, Algeciras y Gibraltar retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.
Para más informes en Palma, plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) núm. 5. 6—a

NO MAS CASPA, NI CANA
NI ENFERMEDADES DE LA CABEZA
El Tricofero Padró
que es el tónico más antiguo de España y más acreditado, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural.
50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificaciones é imitaciones nacionales y extranjeras.
De venta en todas las buenas farmacias y perfumerías de España y Ultramar.
Farmacia del Globo, Plaza Real, 4, Barcelona. En Palma, Valenzuela hermanos, Cuartera, 2. Libertad, 10. D. José Casanovas, peluquero, Cadenas, 6.

VINO PURO DE MESA
MARCA NOÉ
NUEVE PESETAS caja de 24 botellas (sin envases)
ALZAMORA HERMANOS
San Miguel, 61 y 63

JAQUECA MIGRAÑA
Se cura pronto y de un modo radical con el uso del tan acreditado
Antijaqueca de Sto. Tomás de Aquino
PREPARADO POR
TUTUSAUS
Caja 1:50.
Depósito en Palma, farmacia Juan Valenzuela.

COLEGIO DE SAN BUENAVENTURA
DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA
PLAZA DE LA PAJA
Conforme lo dispuesto en las últimas disposiciones vigentes en materia de enseñanza, este establecimiento continuará agregado al Instituto Balear durante el curso académico de 1893 á 94.
Se admiten alumnos pensionistas, medio-pensionistas, permanentes y externos. 4—3

NO MÁS ENFERMOS
Se curan todas las enfermedades (menos las procedentes de lesión orgánica) con el Enoloturo Padró, regenerativo y depurativo de la sangre.
Todas las enfermedades proceden de impurezas ó infecciones de la sangre, y se presentan unas veces en forma de erupciones, bultos, granos, úlceras, etc., etc., internas ó externas; otras atacan más profundamente al organismo y provocan enfermedades que lo consumen (consumitivas). El Enoloturo Padró cura todas ellas, porque depura la sangre y la regenera purificándola.
Es de efectos inmediatos en el herpes, escrófulas, reuma, gota, úlceras, llagas, granos, inapetencia, fiebres perniciosas, tisis, raquitismo y asma.
El Enoloturo Padró constituye un sistema de curación general completo, y resuelve los problemas más difíciles de Medicina, triunfando en los casos en que ningún depurativo sólo, ni las aguas sulfurosas, las de Arceña, Pastocosa y los medicamentos de quina y hierro, pudieran triunfar.
50 años de éxito, más de 500 certificados de curaciones portentosas, tres medallas de oro y dos de plata, títulos honoríficos de diversas Academias, y un despacho anual de 25.000 botellas, en España y Ultramar acreditan al Enoloturo Padró.
Depositorio en Palma, D. JUAN VALENZUELA farmacéutico, plaza de la Cuartera número 2, y en todas las farmacias.

POLVOS INFANTILES PEDROL
VERDADERA DENTICINA
El mejor remedio para la curación de todos los desarreglos ocasionados durante el periodo de la dentición (BABA) Facilitan la erupción dentaria. Hacen reaparecer la baba. Calman la diarrea. Quitar el estreñimiento.
DEPOSITO—CENTRO FARMACÉUTICO